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O Z N A M Y  

Oznamy 
Oznamy 

NESTLE-ALAND 

Novum Testamentum Graece  

28.  revidovaná edíc ia  
 

Knižný trh odbornej literatúry bol v tomto roku obohatený o najnovšie 
revidované kritické vydanie gréckeho textu Nového Zákona Nestle-Aland (NA28), 
ktoré je výsledkom práce tímu expertov pod vedením Barbary Aland a tiež 
riaditeľa Inštitútu pre výskum novozákonného textu. 

Najnovšia edícia je revíziou predchádzajúceho 27. vydania a predstavuje 
úplne novú koncepciu v prípade Katolícky listov, v ktorých sú zapracované 
výsledky textovo-kritického skúmania Edicio Critica Maior1 (ECM). Z toho 
dôvodu bol text Katolíckych listov plne prevzatý z ECM a tiež ich kritický aparát 
bol nanovo koncipovaný.  

Ako príklad zmien, ktoré sa dotýkajú textu i kritického aparátu 
Katolíckych listov oproti predchádzajúcemu vydaniu možno uviesť nasledovné: 
NA28 odráža viac ako tridsať textových úprav podľa ECM, z kritického aparátu 
Katolíckych listov vymizli niektoré znaky ako napr. hranaté zátvorky, ktoré 
indikovali možné textové dodatky.  

Ďalšie úpravy nastali i v uvádzaní súvislostí a prepojení medzi textami 
používaním značiek et, sed a cf. Latinské skratky a vsuvky zostali z väčšej miery 
nezmenené. Odkazy uvádzané na vonkajšom okraji textu dostali prehľadnejšiu 
formu. Zmenou je aj odstránenie Appendixu III: Editionum differentiae z NA28. 

                                                   
1 ALAND, Barbara – ALAND, Kurt (et al.): Novum Testamantum Graecum – Editio 

Critica Maior IV. Die Katholischen Briefe, Stuttgart: Deutsche Bibelgeselschaft, 22012. 
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Inovácie sa týkajú aj formy NA28, nakoľko okrem klasickej tlačenej verzie 
bude NA odteraz zverejňovaná aj v digitalizovanej podobe. To prinesie zaiste 
väčšiu aktuálnosť informácií, zrozumiteľnosť prezentovania a vzájomného 
prepojenia textov a údajov. Výhodou elektronickej verzie NA28 je nesporne aj 
vysvetľovanie významu skratiek, značiek či latinských textov vo vystupujúcich 
aktívnych oknách priamo v texte. Očakáva sa, že v najbližšej dobe bude 
digitalizovaný aparát obohatený aj o fotodokumentáciu manuskriptov.  

Hoci NA28 prináša najviac viditeľné zmeny najmä v prípade Katolíckych 
listov, čitateľ sa v nich vďaka prehľadnej forme určite veľmi rýchlo zorientuje. 
Nakoniec treba dodať, že zámerom editorov nebolo prácu s textom skomplikovať, 
ale poskytnúť odbornej čitateľskej verejnosti skvalitnený grécky text Nového 
zákona zapracovaním najnovších výsledkov textového skúmania, čo sa im 
skutočne aj podarilo. Každý, kto bude nové kritické vydanie NA28 používať, ho 
ocení ako neodmysliteľnú súčasť pri štúdiu alebo v rámci svojej profesie. 

 
Martina KORYTIAKOVÁ 
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